

责编:石 磊 电话:13603959098



健康

电话: 13939525087 邮箱: Z20021002@163.com

# 遭遇车祸如何急救



近年来,我国汽车保有量连年 递增, 随之车祸的数量也在不断地 增加。车祸对家庭和社会造成的危 害也日趋严重。严重的车祸常常使 车祸双方家庭都陷入家破人亡的困 境。因此,了解车祸急救知识,正 确及时的处理,有时候可以很大程 度上挽救脆弱的生命。下面医生就 给大家讲一讲如何急救:

### 1. 离开事故车辆, 放置警示 呼叫120

应该想方设法离开事故车辆, 离开高速公路主路。否则继发性车 祸将更加凶险。实在无法离开时, 要放置警示标志, 打开车辆警示双 闪灯。别小看摆放警示标志,它可 是防止连环车祸的重要步骤。在离 事发现场至少50米处放置明显的警 示牌,高速公路上应在150米外设 置警示牌。并呼叫周边人群帮助, 呼叫120。

## 2. 包扎或压迫止血

用干净的衣物或手帕对伤口进 行包扎或压迫,血液对生命非常重 要,不及时止血,常常会使伤者休 克死亡。止血可以争取救治时间, 挽救生命。

## 3.保持呼吸道畅通

血液对人体很重要,氧气更加 重要。几分钟的窒息就可以致人死 亡,对于口鼻出血,昏迷以及舌后 缀打鼾的伤者,条件允许的情况下 可以侧卧,或头偏向一侧。对于呼 吸停止的伤者应该立即进行人工呼

## 4. 准确判断伤情

查看伤员的意识、呼吸、颈动 脉搏动、骨折等情况, 要根据受伤 情况采取相应的急救手段。根据车 祸情况分析判断伤者可能受伤的部 位和受力的方向。没有呼吸和脉搏 的伤者要进行胸外心脏按压,口对 口人工呼吸。

## 5.谨慎移动伤者

对于可能存在颈椎胸椎腰椎骨 折的伤者,应谨慎搬动。若伤员正 身处危险境地,如燃烧的汽车内、 车辆较多的马路上时, 救助者应以 不扭动伤员体位的方式,将伤员移 到安全的地方。注意应该平行搬 运,不能使骨折断端错位更加明 显,否则会导致血管神经的损伤。

## 6.头部、胸腹部内伤须观察 12

有些头部外伤的患者,千万不 要忽视, 自以为没事回家休息。有 些颅脑损伤早期没有问题,6小时 以后颅内出血逐渐增多如果恰逢夜 间睡觉,很容易在12小时以后发生 脑疝死亡,或者在赶去医院检查, 那时医护人员争分夺秒的抢救也可 能无济于事,胸腹部损伤亦是如



6月14日,完美(中国)有限公司河南分公司平顶山办事处和漯河 市中心血站举办的第十三届"完美百城千店万人献血活动",在市区人民 路与交通路交叉口献血点举行。100余名爱心"完美"人参与献血,总献 血量达到41200毫升。

本报记者 范子恒 摄



## ■简 介

王国伟, 市中医院神经外科主任, 副主任 医师。中华医学会神经外科学会会员。1996年 毕业于西安交通大学,2004年在上海复旦大学 附属华山医院进修。对神经系统损伤,肿瘤, 脑血管病, 功能神经外科各亚专业疾病系统的 诊断和治疗经验丰富。熟练掌握各种复杂颅底 肿瘤手术入路及显微技术,擅长颅脑损伤,脑 肿瘤,脊髓肿瘤及脑血管病的手术治疗。发表 论文13篇。





谢志胜口腔门诊部

# 怎样延长种植牙的使用寿命

按照现代种植学的观点, 在正 确维护的情况下,种植体可以长期 行使功能(时间可能达数十年甚至 终生),牙冠可能出现折裂、磨损 等问题,需要更换。这是一个长期 的过程,一般到时再根据具体情况 确定治疗方案。

1.定期检查复诊。种植牙各 个结构之间是靠螺丝或黏结剂连接 的。机械连接受到疲劳寿命和机械 性能等的限制,易使种植牙的各个 连接部分松动。可因黏结剂的松脱 或老化而使修复体松动。需要患者 及时到医院就诊,调整咬合,重新 固定种植牙

2.饮食习惯。避免咬硬物, 由于种植体与骨直接接触结合,没

有天然牙的牙周膜所起的缓冲及力 反馈的保护作用,过大的咬合力及 不良的侧向力都会导致牙槽骨的吸 收。因此,刚开始使用种植牙时需 要从吃较软的食物开始,逐渐负 重。在以后使用过程中也应避免咬 硬物和韧性特别大的食物。如果在 使用过程中发现有异常情况,

如种植牙不慎受到外力撞伤, 种植牙松动、牙龈发红、疼 痛、刷牙出血等,都应该及时 就诊。

3.口腔清洁和护理。可 以利用软毛牙刷和微磨料的牙 膏仔细清洁牙齿, 刷不到的邻 面和死角可以利用牙线、牙缝 刷或牙签来清洁。此外,还应

定期到医院用器械对种植牙进行清 洁,必要时也可以请专业医师对机 械部分进行拆卸清洁,以防止滋生 的细菌引发口腔疾病, 影响到种植 牙的寿命。

谢志胜口腔门诊咨询电话: 0395-2687838



河南省人工种植牙学组成员 (漯河市后谢牙防所) 地址:金山路南段双汇大厦对面

# 气温升高 小心食物中毒

食物中毒是指摄入了含有有毒 有害物质的食品或者把有毒有害物 质当作食品摄入后出现的急性亚急 性疾病。这是一类经常发生的疾 病,会对人体健康和生命造成严重 损害。怎样预防食物中毒呢?

1. 养成良好的卫生习惯。饭前 便后要洗手。不良的个人卫生习惯 会把致病菌从人体带到食物上去。 手上沾有致病菌, 再去拿食物, 污 染了的食物就会进入消化道,就会 引发细菌性食物中毒。

2.选择新鲜和安全的食品。购 买食品时,要注意查看其感官性 状,是否有腐败变质。尤其是对小 食品,要查看其生产日期、保质 期,是否有厂名、厂址、生产许可 证号等标识。

3.食品在食用前要彻底清洁。 生吃瓜果要洗净。瓜果蔬菜在生长 过程中会沾染病菌、病毒、寄生虫 卵,还有残留的农药,如果不清洗 干净,不仅可能染上疾病,还可能 造成农药中毒。 据健康网

# 几个小动作预防颈椎病

很多人上班后,在办公室一 坐就是半天。时间久了,脖子 痛、肩膀痛, 动哪儿哪儿痛。其 实,几个小动作就可保养颈椎, 缓解疲劳,预防颈椎疾病。

"最简单的就是颈椎操了 首先坐姿上要尽可能保持自然的 端坐,头部保持略微前倾,分别 做低头、抬头、左转、右转、前 伸、后缩,然后再顺、逆时针做 环绕动作。"专家说,颈椎操每 次坚持5分钟,动作要轻缓柔 和,"如果做时头晕,就意味着 不适合,需要在医生指导下,根 据自己颈部的实际情况选其他活 动。""按摩头颈部的百会穴、风

池穴也可缓解颈椎疲劳, 放松全 身,每次两三分钟即可,一天 1~2次。"专家说,用手掌反握 颈部轻轻捏揉10~15次,左右手 轮换,也会缓解颈部疲劳,或者 两手手指互相交叉,放在颈部后 方,来回摩擦颈部直到微微发 "伸懒腰也是个不错的方 法,既能让颈肩背的肌肉得到舒 缓,还利于心脏的充分运动,使 更多的氧气能供给各个组织器 官, 使人顿时感到清醒舒适。 专家提醒,如果有条件进行户外 运动,尤其是羽毛球、乒乓球、 篮球等球类运动,对预防颈椎疾 病更有益处。 据健康网

## 水果放坏了还能吃吗

机械性损伤。有可能是在采 摘、存放、运输的过程中磕磕碰 碰导致破损的。有些变软、颜色 变深的部位,是因为磕碰导致细 胞破损,细胞质也就是水果中的 液体流出来了,这类水果是可食 用的。如果磕碰严重,导致外皮 破坏, 也不必担心, 那是因为细 胞损伤之后,水果中的一些多酚 类物质被氧化为深褐色的醌类物 质, 使伤口呈现出特别深的颜 色,就跟切开的苹果,放置一会 儿后切面会变成褐色是同一个道 理的。这类水果也是可以食用 的,但是建议大家去除破损部位 并尽快吃完,因为放置时间太 久,细菌等微生物可能会附着上 面,并由此进入水果,加快水果 的腐败过程。

冻伤。举一个简单的例子, 香蕉放入冰箱,表皮就会变黑, 但是打开果皮, 内部并没有发生 变色(变黑)变质,所以,它是

可以食用的。另外,新鲜的荔 枝、芒果、枇杷、山竹、茄子等 蔬果比较容易冻坏, 引起细胞坏 死,促使表皮发黑,这样就可能 失去其原来的风味, 使口感变 差。不及时食用也容易感染细 菌,进而加快食物变质。所以大 家要学会区分哪些食物不适宜放 入冰箱,一般热带水果是不建议 放冰箱的,每次买的尽快食用

腐败变质。通常是由于微生 物的污染引起的腐败变质。对于 这类水果,相信垃圾箱应该是它 们最好的归宿。在水果中出现频 率最高的就是以扩展青霉为代表 的青霉, 其产生的展青霉毒素会 引入人体肠道功能紊乱,肾性水 肿等病症。展青霉毒素和人体细 胞膜的结合过程是不可逆的,也 就是说,它们会依附在细胞上。 所以变质的水果一定不要舍不得 扔掉。 据家庭医生在线网